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Niederschrift 
 
über die Sitzung des Seniorenbeirates der Gemeinde Schönberg (SCHÖN/SB/01/2023) 

vom 20.03.2023 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Joachim Gafert  

Bürgermeister/in 
Herr Peter A. Kokocinski  

1. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Peter Ehlers  

Bürgervorsteher/in 
Frau Christine Nebendahl  

Mitglieder 
Herr Roland Heinz Dürre  
Herr Hans-Jürgen Ehmke  
Frau Angelika Gafert  
Herr Ingo Kinder  
Herr Harald Tibus  
Frau Siegrid Tibus  

Gäste 
Herr Jürgen Cordts  
Frau Kerstin Thomsen  

Protokollführer/in 
Herr Timm Oliver Lange  
 
 
Abwesend: 
 
 
Beginn: 16:00 Uhr 
Ende 16:55 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Schönberg, Knüll 4, Rathaus Schönberg, 

Sitzungssaal (Erdgeschoss) 
 
Der stellvertretende Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 16.00 Uhr und begrüßt die Anwe-
senden. Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschluss-
fähigkeit gegeben ist. 
 
Änderungs- oder Ergänzungswünsche zur Tagesordnung liegen nicht vor, diese lautet damit 
wie folgt: 
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Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung des Seniorenbeirates vom 

21.12.2022 
 

   
 6.   Neuwahl einer / eines Vorsitzenden  
   
 7.   Neuwahl einer / eines stellvertretenden Vorsitzenden  
   
 8.   Rückblick auf die Veranstaltung vom 14.3.2023 (Senioren 

im Internet - Aber sicher) 
 

   
 9.   Homepage des Seniorenbeirates  
   
 10.   Geplante Veranstaltungen in 2023  
   
 11.   Verschiedenes  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der stellvertretende Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 16.00 Uhr und begrüßt die Anwe-
senden. Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschluss-
fähigkeit gegeben ist. 
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
 Es gibt keine Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung. 
 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Es gibt keine unter Ausschluss der Öffentlichkeit in nichtöffentlicher Sitzung zu beratenden 
Tagesordnungspunkte.  
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TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Es liegen keine Wortmeldungen aus dem Publikum vor.   
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des Seniorenbeirates vom 21.12.2022 
 
Gegen die Niederschrift der Sitzung des Seniorenbeirates vom 21.12.2022 werden keine 
Einwände erhoben.  
 
 
 
TO-Punkt  6: Neuwahl einer / eines Vorsitzenden 
 
Der Bürgermeister Kokocinski übernimmt die Wahlleitung.  
 
Herr Gafert als bisheriger Beiratsvorsitzender tritt von seinem Vorsitz zurück. Er verbleit aber 
weiterhin als aktives Mitglied im Seniorenbeirat.  
 
Es wird als Beiratsvorsitzender Herr Ehmke vorgeschlagen. 
 
Beschluss: 
Herr Ehmke wird zum Beiratsvorsitzenden gewählt und nimmt die Wahl per Handschlag vom 
Bürgermeister an. 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  7: Neuwahl einer / eines stellvertretenden Vorsitzenden 
 
Der Bürgermeister Kokocinski übernimmt die Wahlleitung.  
 
Durch die Wahl von Herrn Ehmke zum neuen Beiratsvorsitzenden, gilt es auch den stellver-
tretenden Vorsitzenden durch eine Neuwahl zu bestimmen.  
 
Zum stellvertretenden Beiratsvorsitzenden wird Herr Tibus vorgeschlagen.  
 
Beschluss: 
Herr Tibus wird zum stellvertretenden Beiratsvorsitzenden gewählt und nimmt die Wahl per 
Handschlag vom Bürgermeister an. 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  8: Rückblick auf die Veranstaltung vom 14.3.2023 (Senioren im Inter-
net - Aber sicher) 

 
Der stellevertretende Bürgermeister berichtet dazu, dass die Veranstaltung sowohl von der 
Organisation als auch inhaltlich sehr gut aufgenommen wurde. Es würde sich anbieten, die-
se Veranstaltungen aufgrund des hohen Anklangs nochmal zu wiederholen.  
 
Herr Tibus gibt bekannt, das bereits Planungen für eine ähnliche Veranstaltungen mit der 
Polizeidirektion Kiel bestünden. Dabei soll der Themenschwerpunkt die Sicherheit von Seni-
orinnen und Senioren im Straßenverkehr darstellen.  
 
Auch Bürgervorsteherin Frau Nebendahl berichtet sehr positiv über die stattgefundene Ver-
anstaltung.  
 
 
 
TO-Punkt  9: Homepage des Seniorenbeirates 
 
Herr Dürre berichtet über den aktuellen Sachstand der Homepage. Die Homepage des Seni-
orenbeirates Schönberg steht bereits kurz vor der Fertigstellung. Es gilt lediglich noch einige 
wenige Vorgaben der Gemeinde Schönberg zu erfüllen. Ein genauer Termin, wann die 
Homepage online geht, wird zu einem späteren Zeitpunkt in Absprache mit dem Bürgermeis-
ter vereinbart und festgelegt.  
 
Der Bürgermeister Kokocinski erläutert ergänzend den gemeinderechtlichen Aspekt. Die 
Homepage wird im Auftrag der Gemeinde Schönberg geschaltet und die Bearbeitung und 
Pflege erfolgt ehrenamtlich durch den Seniorenbeirat.  
 
 
 
TO-Punkt  10: Geplante Veranstaltungen in 2023 
 
Folgende Veranstaltungen / Termine sind geplant / stehen bereits fest:  
 
 

1. Geplanter Vortrag „Ernährung im Alter“ mit Herrn Dr. Engelke (Termin wird noch fest-
gelegt) 
 

2. Geplante Veranstaltung mit der Polizeidirektion Kiel „Sicherheit von Seniorinnen und 
Senioren im Straßenverkehr“ 
 

3. Gesprächsrunde zum Thema Kreisseniorenbeirat 18.04.2023 
 

4. Austausch mit den Seniorenbeiräten der Umlandgemeinden am 28.08.2023 
 

5. Geplanter Vortrag zu den Themen Verbraucherrechte, Versorgungsverfügungen, 
Erbschaft mit Rechtsanwalt Thomas Menzel  
 

6. Weihnachtsfeier (bedarf noch interner Abstimmung)  
 

7. Geplante Veranstaltungen für Seniorinnen und Senioren in Zusammenarbeit mit der 
Gemeinschaftsschule Schönberg – „Digitalkurs“ oder bei bestehendem Interesse 
„Englischkurs“ 
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8. Anregung durch den Bürgermeister Kokocinski: Vorstellungsrunde / Infoveranstaltung 
der Fraktionen zur anstehenden Kommunalwahl in der AWO / Hein Schönberg durch 
den Seniorenbeirat  

 
 
 
TO-Punkt  11: Verschiedenes 
 
Herr Gafert berichtet über ein persönliches Gespräch mit Uschi Wichmann vom Deutschen 
Roten Kreuz. Frau Wichmann hätte fragt, ob seitens des Seniorenbeirates das Interesse 
bestehen würde, sich im Zuge einer anstehenden Veranstaltung im „Hein Schönberg“ vorzu-
stellen und über das Schaffen und die Ziele des Seniorenbeirates zu berichten.  
 
Auch berichtet Herr Gafert über einen ortsansässigen Hörgeräte-Akustiker und ob es sinnvoll 
wäre eine Veranstaltung mit diesem durchzuführen. Aus dieser Thematik heraus ergibt sich 
eine Diskussion, ob dies nicht zu einer einseitigen Werbung führen würde und es erfolgt die 
Erkenntnis, dass eine Einladung eines Arztes für eine solche Veranstaltung die bessere 
Wahl wäre.  
 
Der Bürgermeister gibt den Hinweis auf folgende Veranstaltungen.  
 

1. Kulturnacht des Gewerbevereins am 23.03.2023 
 

2. Landestrachtenfest in der Fußgängerzone in Schönberg vom 28.04.2023 – 
30.04.2023 
 

3. Klimaschutzwoche im Kreis Plön vom 24.04.2023 – 30.04.2023 
 

4. Maibaumfest am 01.05.2023 
 
Ergänzend dazu würde sich der Bürgermeister Kokocinski über die Präsenz des Senioren-
beirates bei diesen Veranstaltungen freuen und lobt das engagierte Arbeiten des Senioren-
beirates.  
 
Sitzungsende: 16.55 Uhr  
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Hans Jürgen Ehmke Timm Lange  Sönke Körber 
- Vorsitzender - - Protokollführer - - Amtsdirektor – 

 
Peter Kokocinski 
- Bürgermeister - 
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